

## **ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Сегодня Республика Беларусь должна решать новые проблемы, опираясь на тот потенциал и те формы организации общества и государства, которые сложились именно в ходе сложного развития последних лет. К сожалению, надо признать, что решение большинства современных внутренних и внешних проблем невозможно усилиями со стороны лишь одной Беларуси. В силу своего геополитического положения наша страна превратилась в важнейший транспортный коридор между Российской Федерацией и Европейским Союзом, чем она и должна воспользоваться.

Пророссийская ориентация Республики Беларусь в последнее время исчерпывает себя в качестве главной доминанты белорусской внешней политики. По мере сближения России и Европейского Союза наша страна все более очевидно рискует оказаться под резким давлением обеих сторон в условиях потери однозначной поддержки со стороны своих прежних союзников в России.

Поэтому Беларусь нуждается в идеологической трансформации и резком улучшении отношений прежде всего со странами Европейского Союза. При этом она не должна и не может отказаться от союзнических отношений с Россией. Выходом из сложившейся ситуации может стать превращение Беларуси в главного союзника Европейского Союза на постсоветском пространстве и, особенно в рамках русского политического и экономического пространства. Выдвижение Республикой Беларусь инициатив по расширению европейской интеграции в восточном

направлении должно стать одной из основ новой внешней политики белорусского государства. В качестве промежуточного шага может быть рассмотрено движение Беларуси в сторону вступления в состав ЕС без разрыва союзных отношений с Россией. При этом отношение к НАТО может быть более осторожным. Кроме того, Беларусь не давала и не дает до сих пор замкнуть геополитический пояс антироссийской направленности между Чёрным и Балтийскими морями, оставляя Украину и другие страны региона в беспомощном геополитическом одиночестве.

Эту цель Беларусь должна преследовать и в будущем. Ведь охлаждение отношений между РФ и Западом приведет к тому, что «...Беларусь станет форпостом нового варианта противостояния Востока и Запада» [1, с. 13]. Белорусской стороне не выгодна новая «холодная война» в мире и тем более в восточноевропейском регионе. Она заинтересована как в громадных ресурсах и рынке России, так и в новейших технологиях и инвестициях Запада. Ведь «...несмотря на антизападную идеологическую доктрину и неизбежные при столь специфичной социально-экономической структуре нарушение прав человека, Беларусь на деле не является противником западной цивилизации (демократии). Её геополитические интересы совпадают в своей основе с устремлениями Запада. РБ заинтересована в эксплуатации российского сырья, предотвращении нового серьёзного раскола Европы, стабильности границ и отношений с соседями, строительстве и нормальном функционировании трансевропейских магистралей» [2, с. 7].

Европейский Союз и Россия тоже стремятся максимально использовать геополитическое положение РБ. Первый заинтересован в том, чтобы обеспечить через Беларусь безопасный для своих товаров транзит на российский рынок. Вторая заинтересована в безопасности магистральных путей, проходящих через Беларусь, так как по ним на Запад непрерывным потоком идёт нефть, газ и другие энергоресурсы.

Поэтому можно сделать вывод о том, что Беларусь, создавая Союзное государство с Российской Федерацией стремится не только получить свободный доступ к ресурсам последней, но и «...по неволе выполняет функцию стратегического партнёра Запада: а) помогает удерживать Россию в сфере западного геополитического влияния; б) обеспечивает через свою территорию доступ западным государствам к российскому топливу и иному сырью; в) представляет «плацдарм» западным производителям для проникновения на российский рынок» [3, с. 8].

Важнейшей геополитической задачей белорусского государства является защита и реализация своих национальных интересов в восточноевропейском регионе. Хорошие отношения с соседями также являются

ся важной задачей белорусской геополитики. Республика Беларусь установила дипломатические отношения со всеми своими соседями: Польшей, Латвией, Литвой и Украиной. Беларусь должна развивать добрососедские отношения со странами своего региона, т.к. это сулит не только экономические и геополитические выгоды, но и собственную безопасность.

Таким образом, надо отметить тот факт, что за последнее десятилетие значительно возросла ценность геополитического положения Республики Беларусь. Это обстоятельство существенно улучшает социально-экономические и политические перспективы развития белорусского государства и повышает его статус в восточноевропейском регионе. Поэтому геополитический фактор на современном этапе развития белорусской государственности и общества должен играть если не первоочередную, то особую роль во внешнеполитической доктрине Республики Беларусь.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Заико Л. С ними дядька Черномор // Белорусская газета. – 2000. – 3 июня. – С. 12–13.
2. Шевцов Ю. Свой курс к независимости. От “...среднеевропейского синдрома” // Дело “Восток+Запад”. – 1996. – №6. – С. 6–8.
3. Шевцов Ю. Троянский конь возвращается в стойло, а белорусская экономика на стартовую позицию // Дело “Восток+Запад”. – 1996. – №3. – С. 6–8.